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ATA DA  77ª REUNIÃO EXTRAORDINÁRIA DO CONSELHO DE ADMINISTRAÇÃO 

DA EPAGRI, REALIZADA EM 26 DE NOVEMBRO DE 2020. 

Aos 26 de novembro de dois mil e vinte, às 09 horas, na sede da Empresa de 

Pesquisa Agropecuária e Extensão Rural de Santa Catarina - Epagri, inscrita no 

CNPJ sob n° 83.052.191/0001-62 e na JUCESC sob NIRE 42.3.0001408.7, situada 

na Rodovia Admar Gonzaga nº 1.347, Itacorubi, nesta Capital, reuniram-se 

virtualmente, por intermédio de videoconferência, justificada em razão da pandemia 

de coronavírus (COVID-19), por intermédio do link:  

meet.google.com/cmg-jxbe-vki, os senhores membros do Conselho de Administração da 

Epagri, a seguir nomeados: Sr. Ricardo de Gouvêa, Secretário de Estado da 

Agricultura e da Pesca do Estado de Santa Catarina e Presidente do 

Conselho; Sra. Edilene Steinwandter, Presidente da Epagri; Sr. Alexandre Ventin 

de Carvalho, Representante da EMBRAPA; Sr. José Zeferino Pedrozo, 

Superintendente da FAESC; Sr. Túlio Tavares Santos, Representante  suplente 

do MAPA; Sr. Neivo Luiz Panho, representando, por procuração, o Sr. Luiz Vicente 

Suzin, Representante da OCESC; Sra. Ester Wickert, Conselheira da Epagri, 

representante dos empregados. Presentes, ainda, o Diretor de Desenvolvimento 

Institucional, Sr. Célio Haverroth; o Gerente do Departamento Jurídico, Sr. Felipe 

Passos Boppré; o Sr. Décio Alfredo Rockenbach, presidente do Conselho Fiscal da 

Epagri; o Sr.  Vamilson Prudêncio da Silva Júnior, Gerente do Departamento 

Estadual de Planejamento da Epagri, e o Advogado Sr. Roberto Nascimento 

Saporiti, que secretaria os trabalhos. Presente, ainda, o Consultor Jurídico da 

Secretaria de Agricultura e da Pesca do Estado de Santa Catarina, Sr. Carlos 

Magno dos Santos Júnior. A convocação foi realizada de acordo com o Estatuto da 

Epagri, artigo 42, mediante o encaminhamento de Carta de Convocação com a 

devida antecedência. Cópia dos documentos mencionados foi encaminhada aos e-

mails dos presentes, o que afastou a necessidade da leitura dos mesmos. O 

objetivo da presente Reunião é a deliberação da seguinte ordem do dia: 1) 

Apresentação da Estrutura e Gestão Técnica da Epagri; 2) Apresentação dos 

seguintes documentos corporativos: Carta Anual de Governança 
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Corporativa; Carta Anual de Políticas Públicas; Controle e Fiscalização de 

Cumulação de Rendimentos; Plano de Negócios Anual. Verificada a existência 

de quórum, o Presidente do Conselho, Sr. Ricardo de Gouvêa, que preside os 

trabalhos, deu início à reunião, cumprimentando e dando as boas-vindas aos 

presentes. Na sequência, relembrou aos presentes sobre os itens de pauta das 

reuniões, e posteriormente deu início à deliberação dos itens, de acordo com a 

ordem pré-estabelecida: 1° item da pauta: Apresentação da Estrutura e Gestão 

Técnica da Epagri. O Diretor de Desenvolvimento Institucional da Epagri, Sr. Célio 

Haverroth, cumprimentou os presentes, e fez uma breve apresentação do item, 

discorrendo sobre o Processo de Planejamento; os Programas Técnicos e Focos 

de trabalho (pesquisa e extensão). Foi apresentada aos Conselheiros a missão da 

Epagri e os objetivos fins da empresa. Posteriormente, apresentou toda a estrutura 

da Epagri, detalhando na sequência macro programas técnicos da empresa; 

Salientou que atualmente a Epagri possui em andamento 98 projetos de extensão, 

280 projetos de pesquisa e 30 projetos integrados. Ato contínuo, foi esclarecido 

sobre as políticas públicas prestadas pela Epagri, destacando: Fomento e apoio a 

negócios rurais e pesqueiros; Kit informática; Programa Troca-Troca; Kit Forrageira 

e Terra Boa. Por fim, salientou que a Epagri vem trabalhando com projetos digitais, 

visando disponibilizar todas as tecnologias da Epagri à disposição da sociedade 

catarinense. Encerrada a apresentação, o Sr. Ricardo de Gouvêa parabenizou a 

apresentação prestada pelo Diretor Célio; Após, o Sr. Ricardo de Gouvêa abriu a 

palavra para manifestação dos conselheiros. O Conselheiro Túlio Tavares 

parabenizou a Epagri pelo importante trabalho prestado, destacando a credibilidade 

da Empresa perante a sociedade catarinense; Salientou a importância da política 

pública chegar na mão do produtor rural, dando destaque para importância dos 

escritórios locais e dos centros de treinamento da Epagri, que fazem um trabalho 

excepcional, afirmando que são nesses locais que o agricultor realmente tem 

contato. Informou também, que é importante fazer um alinhamento dos programas 

da Epagri com os programas do Ministério da Agricultura, enxergando nesse 

alinhamento a possibilidade de trazer recursos para Santa Catarina. Por fim, 

sugeriu que a Epagri dedique um programa de pesquisa de morangos, no sentido 
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de ajudar os produtores no Estado. Passada a palavra ao Conselheiro José 

Zeferino Pedrozo, esse parabenizou o Diretor Célio pela bela apresentação; 

Informou que está há muitos anos como Conselheiro da Epagri, e que não conhecia 

todas as atividades e pesquisas desenvolvidas e que agora tendo conhecimento 

tem melhores condições de contribuir; que o sucesso de Santa Catarina se deve 

muito ao excelente trabalho desenvolvido pela empresa. Questionou como que os 

agricultores podem ter acesso ao kit-informática, informando que o SENAR em 

conjunto com a EPAGRI devem dar treinamento aos agricultores quanto à emissão 

da nota fiscal eletrônica; Questionou a Presidente Edilene sobre um trabalho em 

Campos Novos a respeito da implementação da tecnologia para os produtores de 

leite. Por fim, salientou que fica muito lisonjeado em participar do grupo seleto de 

conselheiros da Empresa. Após, o Sr. Ricardo de Gouvêa salientou sobre a 

importância da parceria entre o Governo, as Instituições e as empresas, e que 

enquanto estiver à frente da Secretaria estará sempre buscando essa parceria e 

união, no sentido de melhorar a qualidade dos serviços prestados, pois o objetivo 

do governo é sempre ajudar a população.  A Presidente Edilene deu um destaque 

sobre a apresentação do Diretor Célio a respeito dos projetos integradores, 

informando que é necessária a integração entre os pesquisadores e extensionistas, 

pois o projeto não termina na pesquisa, e sim na implementação pelos agricultores, 

e quem faz essa ponte entre o projeto de pesquisa e a sua implementação é o 

extensionista. Informou que o MAPA é um grande apoiador da Epagri, inclusive 

financeiramente, por intermédio de projetos aprovados, e que a empresa divulgará 

melhor os trabalhos prestados na área de morango, salientando que a Epagri tem 

2 Unidades que trabalham com a referida fruta, que são Caçador e Ituporanga, com 

resultados interessantes que serão repassados para o MAPA. Por fim, salientou a 

importância da Epagri firmar um termo de cooperação técnica com o SENAR, 

visando o nivelamento e aprimoramento dos trabalhos prestados em parceria. Com 

relação à nota fiscal eletrônica, salientou que a Epagri irá incluir na capacitação de 

jovens esse aprendizado. Já acerca do Kit-Informática, esclareceu que é uma 

política pública que o jovem agricultor busca recursos junto à Secretaria da 

Agricultura, por intermédio da Epagri, para compra dos equipamentos; Com relação 



Junta Comercial do Estado de Santa Catarina
Certifico o Registro em 16/03/2021
Arquivamento 20219566909 Protocolo 219566909 de 12/03/2021 NIRE 42300014087
Nome da empresa EMPRESA DE PESQUISA AGROPECUARIA E EXTENSAO RURAL DE SANTA CATARINA -
 EPAGRI
Este documento pode ser verificado em http://regin.jucesc.sc.gov.br/autenticacaoDocumentos/autenticacao.aspx
Chancela 728693638518727
Esta cópia foi autenticada digitalmente e assinada em 16/03/2021 por Blasco Borges Barcellos - Secretario-geral

16/03/2021

 
    Governo do Estado de Santa Catarina 

Secretaria de Estado da Agricultura, da Pesca e do Desenvolvimento Rural 
    Empresa de Pesquisa Agropecuária e Extensão Rural de Santa Catarina 
 

 
 

Sede Administrativa - Rodovia Admar Gonzaga, 1.347, Itacorubi, C.P. 502, Fone: (048) 3665-5000 
Fax: (048) 3665-5010, http://www.epagri.sc.gov.br, e-mail: epagri@epagri.sc.gov.br 

CEP 88034-901, Florianópolis, Santa Catarina, Brasil 
CNPJ no 83.052.191/0001-62 - Inscrição Estadual no 250.403.498 

Página 4 de 8 

a Campos Novos, informou que foi construído no centro de treinamento da Epagri 

um centro de referência tecnológica em leite, e que no ano de 2020 as capacitações 

estavam todas planejadas para acontecem no centro de referência, que está 

finalizando sua construção, com recursos do MAPA, no entanto, em razão da 

pandemia, não foi possível realizá-las. O Sr. Ricardo de Gouvêa informou que 

existe um indicador de Governo para levar a internet e a telefonia móvel para o 

campo, e que a Secretaria está trabalhando nisso, no entanto, por ser um projeto 

complexo que envolve contato com agências reguladoras e operadoras de 

telefonia, leva tempo até ser concretizado. O Conselheiro Neivo Luiz Panho 

cumprimentou os presentes e parabenizou o Diretor Célio pela bela apresentação. 

Informou que é importante o esclarecimento sobre os indicadores econômicos da 

Epagri, pois muitas cooperativas têm interesse em ter conhecimento sobre essas 

informações, visando parcerias técnicas futuras. O assunto foi amplamente 

debatido, não sendo apresentado nenhum questionamento. 2° item da pauta: 

Apresentação dos seguintes documentos corporativos: Carta Anual de 

Governança Corporativa; Carta Anual de Políticas Públicas; Controle e 

Fiscalização de Cumulação de Rendimentos; Plano de Negócios Anual.  O Sr.  

Vamilson Prudêncio da Silva Júnior, Gerente do Departamento Estadual de 

Planejamento da Epagri, cumprimentou os presentes e fez uma apresentação dos 

documentos que devem ser submetidos à aprovação deste Conselho. Lembrou que 

tais documentos decorrem da Lei Federal 13.303/2016 e do Decreto Estadual 

1.007/2016, bem como que a Instrução Normativa Nº 5 de 2018 (conjunta da Casa 

Civil e Secretaria da Fazenda) dispõe sobre o detalhamento e institui modelos de 

referência para estes documentos. Primeiramente falou sobre a Carta Anual de 

Governança Corporativa, informando que o documento contém praticamente o 

mesmo texto daquele aprovado no exercício anterior, contendo um breve resumo 

das atividades desenvolvidas pela Empresa, um capítulo mais detalhado sobre a 

estrutura de controle internos e gerenciamento de risco, destacando que no ano 

passado foi criado o Comitê de Conformidade e Gestão de Riscos. Discorreu sobre 

as três linhas de defesa: as unidades organizacionais, a área de Compliance e a 

Unidade de Auditoria Interna. Afirmou que o documento também explana sobre os 
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fatores de risco, quais sejam: estratégicos, operacionais, de conformidade, e 

financeiros, e que também aborda o desempenho econômico-financeiro da 

Empresa e as políticas e práticas de governança corporativa. Destacou que a 

referida Carta ainda traz informações sobre a composição e remuneração da 

administração. Sobre esse último assunto contido na Carta Anual de Governança 

Corporativa, o Gerente Vamilson Prudêncio informou que foi enviado um formulário, 

na forma de uma declaração, para que os Conselheiros preencham, declarando 

que não recebem remuneração em mais de um conselho administrativo ou fiscal, 

em conformidade com a Lei Federal n.º 13.303/2016 e  Decreto Estadual n.º 

1.007/2016, cujos dispositivos legais estabelecem as vedações à participação 

remunerada de membros da administração pública, direta ou indireta, em mais de 

2 (dois) Conselhos. O Gerente Vamilson também informou que esta declaração, à 

exemplo dos demais documentos ora submetidos ao Conselho, devem ser 

publicados no portal de transparência. Em seguida, o Gerente Vamilson falou sobre 

a Carta Anual de Políticas Públicas. Tal como o anterior, este documento também 

está muito semelhante ao respectivo documento aprovado no exercício anterior. 

Ele traz uma apresentação da Empresa com a relação de conselheiros e diretores, 

faz menção ao interesse público subjacente às atividades empresariais e em 

seguida se detém mais sobre as políticas públicas em que a Empresa participa, 

nominando os convênios com órgãos federais vigentes, assim como os programas 

estaduais divulgados pela Secretaria de Agricultura e executados pela Epagri. Por 

último, o Gerente Vamilson falou sobre o Plano de Negócios Anual. Com relação 

ao documento respectivo do ano passado, mencionou que o atual sofreu algumas 

alterações. No primeiro capítulo, que fala sobre os desafios para o próximo ano, foi 

incorporado o capítulo sobre riscos de atuação da Empresa, que antes estava num 

capítulo à parte. Houve atualização da contextualização dos itens descritos, com 

destaque para os riscos relacionados à retomada das atividades pós pandemia. No 

capítulo dois, que trata do contexto socioeconômico, foi introduzido um novo 

capítulo falando sobre o aumento da diversidade da agricultura e do meio rural 

catarinense, em adição aos capítulos sobre a produção agropecuária, exportações, 

e perspectivas para o próximo ano, que continuam presentes, mas foram 
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atualizados para o novo contexto. O documento também trata dos indicadores 

institucionais, comparando as metas de 2020 com 2021. Como novidade, o 

documento apresenta uma relação de novos indicadores complementares, que 

embora não façam parte dos indicadores institucionais, serão acompanhados a 

partir de 2021 para que se possa ser avaliada a sua adequabilidade, para que no 

futuro possam substituir os atuais indicadores institucionais. Esta relação contém 

uma atualização na forma de cálculo de alguns indicadores de pesquisa e extensão; 

propõe novos indicadores, com destaque para emissão de carbono, MEG – modelo 

de excelência em gestão, adoção de cultivares e adoção de tecnologias e também 

traz alguns indicadores de governo (signos distintivos e área de produção 

agroconsciente), que são de interesse de acompanhamento de forma estratégica 

para a Epagri. Finalmente, o documento também informa sobre os recursos 

orçamentários, trazendo orçamento operacional e de investimentos para os anos 

de 2020 e 2021.  O Presidente do Conselho, Sr. Ricardo de Gouvêa destacou 

quanto ao Plano de Negócios Anual, no tocante aos indicadores adicionais, em 

especial ao de área de produção agroconsciente, que para haver um alinhamento 

da Epagri com a política de governo, sugeriu que se inclua neste indicador também 

as famílias envolvidas na produção agroconsciente, e a adoção de tecnologias e 

cultivares com esse viés agroconsciente. Quanto à Carta Anual de Politicas 

Publicas, sugeriu que os indicadores de políticas públicas sejam por região e por 

cadeia produtiva; Por fim, pediu para que fossem atualizados os programas de 

acordo com os programas prestados pela Secretária, para ficar alinhado com as 

políticas de governo; A Conselheira Ester cumprimentou os presentes, e informou 

que com relação ao Plano de Negócios da Epagri, salientou sobre o risco da 

insuficiência de recursos humanos, informando que a Epagri tem uma carência 

muito grande de mão de obra, principalmente de operários rurais, requerendo uma 

atenção futura sobre esse risco.  Destacou que a Epagri perde bastante operário 

rural para o setor de construção civil na região de Itajaí/SC; Informou que a Diretoria 

da Epagri presta um apoio muito grande no sentido de mecanizar o que for possível, 

mediante a aquisição de máquinas, automatização de processos, e que a empresa 

Epagri tem estudado meios de otimizar as atividades diminuindo custos com mão 
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de obra; Por fim, parabenizou o Diretor Célio e o Gerente Vamilson pelas 

apresentações, e salientou que gostou muito da proposição de mudança de 

indicadores, principalmente na parte de adoção de tecnologias, cultivares, e 

produção agroconsciente. O Secretário Ricardo de Gouvêa afirmou que a Epagri 

pode fazer um estudo fundamentado quanto a contratação de empregados, visando 

repor as vagas abertas, e apresentar um pedido nesse sentido para ser submetido 

ao Grupo Gestor de Governo. O Conselheiro José Zeferino Pedrozo parabenizou a 

Conselheira Ester pela proposta sensata apresentada, demonstrando que ela está 

como mesmo propósito da SAR. Aproveitou para parabenizar o Gerente Vamilson 

pela apresentação. Por fim, o Secretário Ricardo de Gouvêa parabenizou o Gerente 

Vamilson pela apresentação. Foi colocado em votação o item em questão, sendo 

aprovado pelos Conselheiros de Administração, com as ressalvas apresentadas 

pelo Presidente do Conselho. Na sequência, a Conselheira Edilene reforçou que 

foram colocados alguns indicadores adicionais, informando que a Diretoria da 

empresa tem ciência quanto a necessidade de revisão dos documentos 

institucionais; Informou que a Secretária da Agricultura tem duas consultorias em 

andamento, uma relacionada à inovação e outra ao planejamento estratégico da 

Secretária, e que a Epagri vai aguardar as conclusões dessas consultorias para 

posteriormente concluir a revisão dos documentos. Salientou a importância do olhar 

externo, por parte dos Conselheiros, para o desenvolvimento e qualificação da 

Epagri, informando, ainda, que na próxima reunião do Conselho será apresentado 

o resultado da avaliação realizada pelos Conselheiros. Nada mais havendo, a 

reunião foi encerrada, lavrando-se a presente ata, que é assinada de forma digital 

pelo Conselheiro Presidente, Sr. Ricardo de Gouvêa, pela Presidente da Epagri, 

Sra. Edilene Steinwandter, e por mim, Roberto Nascimento Saporiti que a redigi. 

Florianópolis, 26 de novembro de 2020.  

 

 

Ricardo de Gouvêa                                                         Edilene Steinwandter 
Presidente do Conselho                                                  Presidente da Epagri 
Assinatura Digital                                                            Assinatura Digital 
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Roberto Nascimento Saporiti 
Secretário 
Assinatura Digital 
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